

利之便。相传元朝末年,宋朝名将 焦赞的后人中,有兄弟俩为避战 乱,隐居于此,在乌江河北岸开了 家胡辣汤店,取名焦家店, 一时生意兴隆,

后来渐成

村落。

书伴人生

◎刘希(湖南常德)

当年在广东打工时,我很喜欢买 书。每换一份工作,那些书便成了我 最难搬动的行李,即使如此,我也舍不得 丢下一本。它们仿佛是我一路同行的家人, 连寄存朋友处都觉得不妥。看到它们在身 边,搁在心里的那块石头,才能安然落地。

几年后,从广东回湖南的小县城里安 家,那些书又随我一路迁徙。书太多,用好几 个袋子装着,赶火车,搭汽车,再转乘摩托车, 一路跌跌撞撞,一路又心花怒放。在广东的 那几年,我参加了自学考试并顺利完成学业, 十几个科目的教辅书,又沉又重,全都随我 回了湖南。偶尔翻翻那些书,看着那时的笔 记,那些刻苦奋斗的时光给了我极大的力

后来,我爱上写作,开始买些写作指 导方面的书,在朋友的引导下,看儿童 文学类书籍,成套成套购买,女儿看 了我又看,沉浸在童书里的我们, 快乐又幸福。后来女儿转学到 市里,我们到学校附近租了 房。刚开始没带多少书, 心里总空落落的,后 来把书全都搬 到了出租屋里,才觉得有了家的味 道。租房有很多不确定性,我们三年 搬了三次家,书成了先行者,第一个被搬 的是它,第一个安置的也是它。书越买越 多,搬起来相当费劲。往往要好几天才能 搬完,搬完常常累得腰酸背痛。再后来,我 们在学校附近买了新房,第一件事就是做书 架,把那些随我们迁徙的书,一本一本地搬到 家中,或置于飘窗书柜,或置于阳台书架,或 置于书房书架。到处都是书,随手一取便是 心头好,这样的生活,就是我想要的模样。

那些随我们迁徙的书不就像我们人 生的伴侣吗?不离不弃,时刻伴在左右, 相看两不厌。一天一天,一年一年,我们 与书相伴,书陪伴我们成长,也见证了我 们成长,从青春年少的稚气懵懂到人到 中年的成熟稳重,从一无所有到稍许 富足,每一寸时光里的辛酸与苦痛、 幸福与欢喜,都因为我为书狂的 执迷,而变得光芒四射。在与书 长久的相处中,我们也渐渐 变得豁达、通透、智慧,并 且有了希望,更有了

焦店胡辣汤

◎杜光松(河南平顶山)

如今,每天早上,焦店都是在 胡辣汤的香味中醒来的。路边的 店铺里,支起一口大铁锅,慢火炖 着羊骨头汤,再放入肉片、粉条、金 针、木耳、海带丝、面筋泡,与葱、 姜、胡椒、茴香等佐料同煮。汤色 浓稠,香辣鲜美。

胡辣汤盛到碗里,淋点香油, 放点香醋,喝起来黏糊糊的,从嘴 唇、舌头、喉咙到胃,辣中透酸,酸 中有辣,回味无穷。倘若想吃"两 掺儿",就给掌勺的师傅打声招呼。 半碗胡辣汤和半碗豆腐脑掺在一 起,拿小勺搅和一下,豆腐脑的细 腻、清淡与胡辣汤的浓稠、酸辣一 起入口,更添生活滋味。

凛冽的寒冬,一碗胡辣 汤下肚,胃口开了,身子暖 了,额头上还会渗出细细 的汗。从桌上抽出餐巾 纸,擦一下额头,打着饱 嗝,起身而去,那叫一 个"得劲儿"。

> 焦店胡辣汤,绝配 是包子、油条和煎 饼。刚出锅的水煎 包,兼得水煮、汽蒸、油

煎之妙,色泽金黄,一面焦脆,三 面软嫩,脆而不硬,香而不腻,真 是妙不可言。油条在滚烫的油锅 里上下翻滚,两根交织在一起的 条状面团逐渐蓬松,慢慢披上一 层诱人的金黄。捞出来控一下 油,趁热咬上一口,咔嚓作响。咬 开后,油条内部的蜂窝状小孔, 飘散出一缕缕热烟,直往人的鼻 孔里钻。一摞鸡蛋煎饼放在案 板上,饼面上带有葱丝和芝麻 粒,吃起来又软又香,越嚼越有

作为河南的头号小吃,胡辣 汤千百年来备受老百姓喜爱,价 格实惠,赶会、赶集必喝。平顶 山是移民城市,天南地北的人都 有,胡辣汤店也很多,逍遥镇、北 舞渡等等不一而足,都是响当当 的牌子,任凭你到哪儿,总能找

焦店胡辣汤虽然名不见经 传,但口口相传,风味独特,生 意火爆,且从不开分店。要 喝正宗焦店胡辣汤,非 来此地不可,吊着 人的胃呢!

给生活加点盐

◎董国宾(山东微山)

位久未谋面的朋友忽然 来访,他是典型的事业男,这些 年只顾为生活打拼。因为努力 勤奋,又爱钻研业务,他的小生 意慢慢红火起来,住上了公寓, 开起了豪车。可他的世界里好 像只剩下生意,人生轨道非常 单一

中午,我留客就餐。饭间, 朋友感叹道:"衣食无忧了,反 倒觉得无趣和无聊了。"他独 自饮了一口酒,顿了顿说: "我仍会一如既往用心打理 生意,时刻想着能一直保 持这样的好势头。"

我看出了朋友的问 题所在,转身回到厨房, 做了一道糖醋菊花鱼。 我示意朋友拿起筷子, 品尝餐桌上冒着热气形 色俱佳的菊花鱼。朋友 夹了一筷送进嘴里,立马 又吐了出来,直呼:"不好 吃。"我故作惊讶地问:"为 何?""没加盐,一点味道也 没有。"我取盐过来,只往菜 里放了一点,朋友吃过,直 夸:"好味道,好看又好吃!"

吃菜饮酒间,我提醒朋 友:"生活不能缺少情调,像做 菜一样, 若缺少了盐来调味, 特级厨师烹出的菜肴,也难以

朋友悟性很高,在以后很多 次的交往中,他时刻提醒自己, 别忘了给生活加点盐,把生活这 道菜的口味调理好。他像变了 一个人,说话幽默风趣多了,连 头型也梳理得很有个性。驾车 出差途中,若不急于赶路,他会 停下来,走到山水佳景处,拿出 手机拍下收藏。兴致浓了,还会 将所见所闻写成小诗和随笔,往 当地报刊投稿呢。平常的工作 中,做起事来,也更有精神和劲 头了。朋友说:"大千世界,万千 云锦,时时处处是精彩!"

给生活这道菜加点盐,饱含 人生的乐观和通达。任何步履 匆匆者,年长的,年壮的,走近 的,走远的,不妨将人生菜肴中 的盐带在身上,必要的时候加上 一点,适时调整好姿态和状态, 把信心牢牢攥在手心里。

方向。

◎闻琴(江苏靖江)

立春节气,我又在菜园子 里挖出几根水萝卜。水萝卜 的根蒂翠青,茎肉雪白,根须 上沾着湿泥,装在褐色的竹篮 里,让人一眼就爱上。"密壤深 根蒂,风霜已饱经。如何纯白 质,近蒂染微青。"南宋刘子翚 把萝卜的外观描述得恰如其

我生活的小城位于长江 上游,这里土壤肥沃土质沙 韧,种出来的白萝卜又肥又 大,本地人称水萝卜。在我的 童年记忆中,若早上喝粥没有 佐菜,去地里挖一根水萝卜准 没错。将水萝卜去皮切丝,盐 渍爆腌,添加葱丝、醋、香油、酱 油、少许白糖,有条件的话再放 一点虾皮和海蜇头,就更入味 了。饥肠辘辘,喝一碗热气腾 腾的米粥,吃着嘎嘣脆的腌萝 卜丝儿,胃里暖暖的,忙碌的一 天就此开始。

上学前,我常在书包里塞 进一根洗干净的水萝卜,课余 时间掏出来,像兔子一样快速 啃食。教室里啃萝卜的同学很 多,水萝卜甘甜多汁,味道似 梨,我们一边咔嚓咔嚓地吃 边聊天,气氛很是愉悦。等我 放学回来,晚饭还没做好,母亲 会在干活的间隙,递给我几块 萝卜或者番薯充饥。

而今再忆儿时,心中却不 免泛起酸涩。那个年代的我们 肚里油水不多,哪个喜欢天天 吃萝卜呢?后来,生活条件好 转,我家早餐的佐菜变多,萝卜 就不怎么用来腌制,而是辅以 红烧猪肉或炖肉汤。熟透的萝 卜渗进汤汁,吃在嘴里绵软柔 滑,入口即化,回味甚久。我读 过一篇汪曾祺写萝卜的散文, "江南人特重白萝卜炖汤,常与 排骨或猪肉同炖。白萝卜耐久 炖,久则出味。或入淡菜,味尤 厚"。汪老的家乡与我的家乡 距离不远,饮食相近,他笔下的 白萝卜就是我们本地的水萝 卜,读罢引以为豪。

三十岁时,我定居大城市, 随着物质的丰富,味蕾也变得 挑剔,儿时温暖胃腹的 萝卜,渐渐被冷落了。 步入超市,寻觅当季菜 蔬,偶尔瞥见白萝卜,就觉 得寡淡无味;坐于宴席,看 着由萝卜制成的各种菜肴, 根本提不起筷子。如此,我 更为淡忘了老家的萝卜。

进入不惑之年,生活经历 跌宕起落,我开始在城市和老 家之间频繁切换。面对乡村 自然,亲近泥土的时间陡然增 多,心境变得不同了。后来, 我搬回农村居住,辟上一块菜 地,开始在地里种萝卜。迎 着微风,沐着细雨,种下心 爱的萝卜籽儿,好像又回到 了小时候,内心满足快乐。

现在的我,喜欢把收 获的萝卜送人,寄给长 期定居远方的几名亲 友。他们在品尝萝 卜后,都肯定地告 诉我说:还是老 家的味道、童 年的味道。